

8天实现样品落地 东莞打造潮玩全产业链生态闭环

羊城晚报记者 李洪宝 余宝珠

“有创意、有故事，到东莞打造动漫IP可以实现快速落地！”在第十五届中国国际影视动漫版权保护和贸易博览会（以下简称“漫博会”）现场，巴范世界主理人刘万军毫不掩饰对东莞潮玩产业良好发展生态的赞誉。

8月8日-11日，第十五届漫博会在东莞市石排镇“中国潮玩之都·漫博中心”举行。本届漫博会也成为东莞展示潮玩制造实力的绝佳窗口，从AI赋能到IP打造，从创新协作到产业集群，东莞正打造潮玩全产业链生态闭环，用深厚积淀与创新活力，让“中国潮玩之都”的名片在全球舞台愈发亮眼。

“蓝嘎”实践见证东莞速度

“‘蓝嘎’的灵感来源于安徒生笔下的丑小鸭，在一次地震和风暴之后，丑小鸭就化身为‘蓝嘎’。”在漫博会现场，刘万军向记者介绍他们重点打造的IP产品。

“东莞拥有完善的产业链、服务链、人才链，以及政府搭建的服务平台，可以为创业者提供保姆式服务。”刘万军表示，他们在孵化出“蓝嘎”IP后，运用东莞强大的制造业实力和完善的产业链优势，实现项目产品的直接落地。“东莞有设计人才、有高校科研人才、有订单专班，在东莞可以把设计、生产、制造和运营的环节全部搞定，仅需要8天就可以实现样品的落地，形成产业闭环。”

刘万军认为，东莞就像一个智能化的AI，只需要带着想法来到这里，东莞就可以让创意成为现实。“东莞特别适合打造IP模式，通过完善的产品配套，降低企业的IP打造成本，缩短IP孵化周期，同时减少资金投入，实现了市场的跨越和产业的穿透。”

在产业生态方面，东莞也在着力推动潮玩产业生态提效增效。据介绍，东莞市将支持潮玩和动漫企业提升原创设计能力，进一步强化品牌建设，推动

1.2亿支持潮玩动漫产业

在本次漫博会举办期间，中国潮玩之都·动漫潮玩产业招商推介会同步举行。在新颁布的《东莞市加快潮玩和动漫产业发展若干措施》中，东莞计划拿出1.2亿元的产业扶持资金，从产业生态、开拓市场、内容创作、动漫产业、要素保障等五大方向支持潮玩和动漫产业高质量发展。

产业链借展会东风发力

“专业展+产业链”的特色办展模式是本届漫博会亮点之一。石排·茶山等东莞的潮玩产业优势镇也借助此次展会深入产业集聚地的东风，进一步巩固产业根基，拓展合作空间，推动区域潮玩产业迈向更高质量的集聚发展新阶段。

石排潮玩产业集群是广东省首批中小企业特色产业集群，规上潮玩产值

约占全国1/10，集聚东莞头部企业和知名IP。据悉，石排拥有中国潮玩之都·漫博中心、中国潮玩之都·潮玩中心等项目，以及网上潮玩中心、线下选品中心、AI打样中心、国家技贸评议工作站潮玩服务站等各类公共服务平台，规划布局“一环一区两基地”空间结构，将打造具有潮玩范、工业风、生态性的独特产业链。

“AI+”是当前最为火爆的前沿生产范式，茶山镇重点围绕AI玩具主题发力。据介绍，茶山实施“AI+IP”驱动战略，重点发展AI毛绒玩具产业，打造“AI+毛绒玩具”特色产业园，引进AI智能玩具和玩具生产性服务业企业和机构，打造潮玩天街，建设潮玩文化体验和潮玩生产性服务业集聚地，实现智能时代茶山玩具的新跨越。

“我们希望以这次漫博会为契机，推动石排镇在潮玩领域承担起综合性平台作用，通过石排镇汇聚众多的产业，不断增加产业浓度和产业氛围。”石排镇党委书记邓旭伦说。



漫博会Cosplay巡游 羊城晚报记者 王俊伟 摄

2025世界机器人大会 展现智能生活新图景

文/图 羊城晚报驻京记者 王莉 见习记者 宋诗颖

随着具身智能技术的飞速发展，机器人不再只是工厂里的机械臂，而是逐渐成为家庭、社会的贴心助手，让科技“润物细无声”地融入千家万户。

2025世界机器人大会正在北京如火如荼地举行。从可助行动不便者上下楼梯的载人机器人，到可与人类对弈的下棋机器人，这场全球顶级的科技盛会，不仅展示了智能机器人领域的前沿成果，更让普通观众和“智能生活伴侣”近距离互动。



优必选 Walker S2 正在分拣货物

技术全面升级 粤企展现强劲创新能力

“人形机器人第一股”优必选携五大人形机器人亮相，其中包括全球首个可自主换电人形机器人Walker S2。展会现场，Walker S2展示了3分钟自主换电全过程，其首创的双电池动力平衡技术能确保换电过程中的持续供电。配合7×24小时不间断作业能力，开创了人形机器人能源管理的新标准。除此之外，优必选的人形机器人群体智能技术，展示了面向多任务工业场景的通用人形机器人群体作业解决方案，锻造“永不停机的新质生产力”。

“从短期来看，我们仍然聚焦于工业场景，赋能工业并且提升生产力。从中长期分析，我们将持续扩展机器人的能力，未来不仅扩展至商业服务，还可能进入家庭。”优必选研究院副院长、人形机器人科学家郑宇表示，预计从今年年底到明年初，工业场景的实际出货和部署量可达数百台至上千台，明年或达到数千台的规模。

广汽集团此次带来了第二代具身智能载人轮足机器人GoMove、具身智能服务机器人GoSide，以及第三代具身智能人形机器人GoMate。在动态演示区，GoMove载人上下楼梯稳健自如，GoSide则接收语音指令执行居家服务，动作流畅。此外，GoMate还能主动伸伸手握手、挥手致意，并精准听从指令拿取物品，智能交互能力十分出色。

据悉，广汽集团计划于2025年在广州设立全球首个具身智能人形机器人示范区，推动公共安全、康养、汽车后市场等领域的应用落地。今年上半年已在安防、康养场景进行示范应用，下半年计划在安防场景进行小批量应用，探索商业模式，并计划实现自研零部件小批量量产。

“我们正在努力重新定义人形机器人与人类的关系。”数字华夏品牌经理陈晓楠说，“我们想让科技不再只是冷冰冰的工具，而是每个人都能感受到的美好。”

销售增长迅速 北上广等消费需求旺盛

“从去年年底以来，智能机器人市场就非常火爆。”京东3C数码事业群智能机器人事业部负责人徐磊介绍，今年6·18促销活动期间，平台的智能机器人销售同比增速超过3倍，其中具身智能机器人销售同比增速超过17倍。在徐磊看来，促使其快速增长的因素包括政策引导、技术迭代等，此外还受终端场景需求爆发的影响。“像北上广这些城市的消费需求尤为旺盛。”

徐磊表示，从细分品类看，四足机器人机动性能好、运动能力强，目前已经应用于很多特殊场景，销售增长非常快；基于家庭陪伴场景的智能机器人，有摄像头、语音交互等功能，可以提供陪伴、安防、教育等服务，增长趋势也非常迅猛。

“人形机器人的关注度也非常高，虽然真正实现市场的规模化还需要时间，但已经可以看到，各地专门做人形机器人的企业都具备规模化生产的能力，未来人形机器人一定会成为产业的引领者。”徐磊表示。

前7月广州农业 吸引投资64亿元

羊城晚报讯 记者许悦、通讯员穗农宣报道：8月8日，2025年广州市都市现代农业暨农业新质生产力招商引资引智活动举行。此次招商活动以“聚智新农业，投资新广州”为主题，以视频形式集中展示了近年来广州农业农村招商引资引智项目竣工投产、开工建设及2025年以来新签约项目等情况。

数据显示，2023年以来，广州涉农领域竣工/投产项目36个、总投资约100亿元，在建项目24个、预计总投资约77亿元。2025年1月-7月签约涉农项目44个，预计投资总额约64亿元。

科技创新是新质生产力的核心驱动力，广州汇聚了全省70%以上的农业科研机构和90%以上农业专业人才，累计引入20多个院士专家团



南方医科大学珠江医院龙门总医院院长支国舟正在详细查看医院评审细则 莫颖 摄

探索“五共”机制： 分级诊疗的样本

在支国舟的推动下，龙门县探索出体制共融、智慧共建、资源共济、能力共升、人才共育的“五共”机制，成功打造“省市县镇村”五级协同医疗服务模式。目前，龙门县域内就诊率提升至95%，次均费用同比下降18%，基层诊疗量增长至67.38%，70%-80%的常见病在县域内即可解决，显著增强了群众就医获得感，为全国紧密型县域医共体建设提供了实践样本。

正因为成效显著，如今龙门总医院已经成为全国县级医院学习的榜样。“几乎每周都要接待多个来自全国各地的医院团体来学习。”支国舟的助理向记者透露。

“50万以下人口的县域，龙门总医院的医疗模式最为适配。”支国舟展示数据时眼中闪光。

“特种兵”的动力： “要把任务完成好”

为什么他来了，医院就变了样？支撑这场变革的支国舟其实是一位“特种兵”院长：他每日工作十多个小时，早晨7时到医院，8时准时查房，深夜批阅全院报表；全国各地开会，甚至赴国家卫健委汇报，都是当天往返；一身的硬核作风，50岁仍能连做100个俯卧撑，绕院区能跑8公里。

今年5月，当支国舟登上“中国健康县域大会”领奖台，捧起“县市医院优秀院长奖”奖杯时，龙门总医院上半年迎来历史性拐点——医保资金回流上升6.9%，患者满意度达98.2%，三四级手术占比突破48%。

当被问及动力来源，这位“70后”院长莞尔一笑：“当你想把它干成的时候，你就有这个精力，我是带着省委、珠江医院的嘱托来的，我肯定要把这个任务完成好。”

县域医疗痛点： 医保倒挂的困局

羊城晚报记者 张华

晚上11时，南方医科大学珠江医院龙门总医院院长办公室的灯光依然明亮。支国舟结束当天第6场会议后，快速浏览着全院运营报表——这是这位院长到任9个多月来的常态。而报表上的数字正悄然讲述着医院这大半年来的变化：三四级手术占比突破48%，县外医保资金回流上升6.9%，门诊量与患者满意度曲线持续上扬。

县域医疗痛点： 医保倒挂的困局

正如大多数县域一样，惠州龙门县也面临着严峻的医疗困境——2267平方公里的县域仅31.49万人，地广人稀导致医疗资源碎片化。此外，全年2.6亿元医保资金流向县外结算，而县域内结算仅2.2亿，形成罕见的“医保倒挂”。

“永汉镇、麻榨镇近10万人口去广州增城就医仅需半小时，到县医院却要1小时。”支国舟初到龙门便看到痛点——群众用“脚”投票的背后，是县级医疗服务能力的信任危机。

2019年，龙门县委县政府投入超10亿元，将县人民医院、中医院、妇幼保健院整合为龙门总医院。但物理整合并未解决内核问题：财政拨款仅占6.1%，90%运营需自我造血；医护人员年流失率超15%，患者持续外流……

抓住变革核心点： 建设五级医共体

为深入实施“百千万工程”，2024年11月，有着20多年医学院和医院管理经验的支国舟临危受命，带着省委“打造以县城为重要载体的新型城镇化建设样板”硬任务来到了龙门总医院。

一期900张床位的龙门总医院，整合了县人民医院、中医医院、妇幼保健院三家县级医院资源，目标是打造“同一点、三个牌子、一套班子”一体化运